



ВВЕДЕНИЕ

Антикризисное управление в России развивается около 20 лет. Но, несмотря на такой немалый срок, ни один специалист в данной области, не сможет дать ответ на вопрос: "Что такое кризис, как элемент циклического воспроизводства экономики?" Следуя классической экономической теории на макроуровне – уровне мировой экономики и экономик отдельных государств, то кризис понимается как неизбежная фаза экономического цикла, но данная фаза – является обязательным условием для нового «подъёма».

Теория антикризисного управления на микроуровне не имеет ничего общего с фазовой теорией. И даже наоборот, кризис это не фаза, а состояние, которое вызвано многочисленными внешними и внутренними факторами. Таким образом, на основе циклической (фазовой) теории делаем вывод, что кризисы неизбежны, а на основе теории антикризисного управления – можно сделать заключение о том, что кризисы можно предотвращать.

Непонятно также, есть ли объективные закономерности возникновения кризисов на уровне предприятий и фирм. Предпринимая попытки рассматривать внутренние циклы и фазы развития предприятий (по аналогии с социально-экономической системой на макроуровне), мы видим, что организации завершают свое существование без всякой зависимости от этих фаз. На практике, организации и фирмы проходят несколько периодов: становления, роста и расцвета, - это подтверждает наличие фаз, периодов и волн развития. Рассмотрим пример: после периода расцвета, как правило, наступает спад из-за устаревания продукции или технологии. Вовремя организованные и проведенные модернизации (реформы) позволяют фирме обрести новую жизнь и начать цикл снова. Как же тогда объяснить, что организации испытывают затруднения и часто банкротятся, находясь и в других фазах? Большое количество фирм не доживают не только до периода спада, но и до периода подъема. Плюс ко всему, некоторые фирмы успешно выполняют свои функции в неблагоприятных условиях мировых экономических депрессий, а многие несут убытки и объявляют о своем банкротстве в относительно благополучные времена. Во время финансового кризиса большое количество благополучных организаций начали испытывать, серьёзные проблемы

не из-за собственных просчетов, а из-за существенных перемен во внешней среде.

КРИЗИС КАК ЭЛЕМЕНТ ЦИКЛИЧЕСКОГО ВОСПРОИЗВОДСТВА ЭКОНОМИКИ

Экономический цикл – это сменяющие друг друга подъемы и спады уровней экономической активности. Каждый экономический цикл индивидуален и отличается по интенсивности и продолжительности. Невозможно с математической точностью спрогнозировать длительность и временную последовательность экономических циклов. По своей нерегулярности экономические циклы больше напоминают изменения погоды.

Опираясь на представления о кризисах, я делаю вывод, что: Избежать кризисы невозможно, т.к. этапы циклического развития регулярны и закономерно повторяемы. Так же кризисы могут стать следствием крупной ошибки или стихийного бедствия;

Когда потенциал главных элементов системы исчерпан начинаются кризисы при этом зарождаются элементы новой системы, будущего качественно нового цикла; Следовательно, кризис- необходимый элемент прогресса.

Кризис как «естественный отбор» выявляет слабые места и устраняет необоснованные амбиции; заставляет сильнейших участников рынка находить новые пути развития и завоевывать право на место под солнцем.

Для того, чтобы качественно управлять кризисом нужно исследовать не только его причины, но и его последствия. Кризис может нести как позитивный, так и крайне негативный результат.

С целью обеспечения менее болезненного и результативного развития социально-экономической системы действует антикризисное управление. Можно смело диагностировать, что преодоление кризисов - это управляемый процесс.

Чтобы успешно управлять кризисами нужно суметь своевременно обнаружить первые симптомы его наступления которые можно дифференцировать прежде всего по типологическим принадлежностям.

Выход с минимальными потерями из кризисных ситуаций напрямую зависит от грамотного анализа сложившейся ситуации в экономической системе, поэтому современный рынок труда нуждается в высококвалифицированных специалистах в области антикризисного управления.

Весь процесс антикризисного управления строится не на том, чтобы полностью ликвидировать кризис, а на том чтобы направить его в правильное русло для дальнейшего, динамичного развития экономики.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подытожив вышесказанное, кризис - наиболее приоритетный элемент саморегулирования рыночной экономики. Кризис всегда влечёт за собой завершение одного и начало нового периода развития. Экономический кризис позволяет выявить не только предел возможностей, но и пути развития экономики, стимулируя к прогрессу. В кризисное время рождаются побудительные мотивации к существенному уменьшению издержек производства, увеличению прибыли, усиливается борьба между конкурентами.